

## Námětová studie obnovy 1989 od prof. Ing. Ivana Otruby

Rok 2012 - nejstarší městský park Lužánky má za sebou dlouholetou rekonstrukci. Park byl poznamenán zanedbáním péče a neudržováním v rozmezí asi padesáti let. Neudržovaný byl celý areál, nejuvíce však byly postiženy stromy a porosty, které byly zanedbané a ve špatném zdravotním stavu. Kompozice parku, jednotlivé průhledy a osy v průběhu let pomalu zanikly.

Studie prof. Ing. Ivana Otruby z roku 1989 se stala závažným podkladem pro zpracování jednotlivých projektů na obnovu, ochranu a ošetření porostů, staveb, architektonických a útvorných součástí parku.

Více než dvacetiletá obnova brněnského parku Lužánky probíhala v pěti etapách. Asanovaly a vysazovaly se nové stromy a keře, prováděly terénní úpravy, znovu byla přivedena na povrch aspoň v symbolické podobě říčka Ponávka a bylo obnoveno i dětské dopravní hřiště, na němž se děti „naučí“ pravidla silničního provozu.

### Etapa 1:

V této etapě byly obnoveny především komunikace z litého asfaltu křížené dlažbou z kamenných kostek a mozaiky, osazeny nestylové lavičky, vysazeny odrostlejší stromy a vysazeny půdokryvné rostliny v části parku u ulic Lidická a Lužánecká.

### Etapa 2:

Realizace 2. etapy představovala rekonstrukci nejuvětší části parku podél ulic Lidická a Lužánecká a vnitřních ploch parku. Asfaltové cesty byly nahrazeny cestami s mlatoovým a kamenným povrchem, byly zbudovány pěšiny s kamennými mozaikami mezi záhony troalek. Také byl vybudován nový rozvod závlahové i pitné vody a proběhla instalace pítek a výsadba vzrostlých stromů.

### Etapa 3:

Centrální část parku v okolí Střediska volného času byla koncipována jako plocha rekreační s pobytovým trávníkem. Součástí realizace této etapy byla i likvidace zbytků pomníku J. Hybše, úprava hlavního vstupu do parku z ulice Lidické, vybudování repliky památníku Josefa II. a osazení dalších nových laviček. Vedle budovy Střediska volného času byla vybudována nová plocha pro petanque a v celém areálu doplněna výsadba dřevin.

### Etapa 4:

Ve 4. etapě byla dokončena obnova cest v podstatné části parku a upraven centrální rondel. Byly upraveny stávající porosty dřevin a dosazeny nové. Podstatnou částí rekonstrukce byla obnova kašny Tří puttů. Do kašny byly vysazeny lekníny a ryby, kašna opět začala stříkat vodu, ne však přímo z kamenných soch, jak to bývalo v minulosti, ale z nových kovových trysek v dolní části sousoší.

### Etapa 5:

Nejuvětšími změnami prošel park v roce 2004, kdy v něm bylo podle plánů prof. Otruby vybudováno umělé koryto Ponávky jako reminiscence doby, kdy tudy řeka skutečně protékala. Původní tok řeky je již po desítky let sveden do potrubí.

Koryto umělé řeky se táhne meandrovitě napříč parkem v délce asi 350 m a na několika místech je překlenuto železnými či dřevěnými mostky, na břehu potoka byly osazeny nové lavičky a odpadkové koše.

Do nové podoby bylo upraveno dětské i dětské dopravní hřiště pro různé věkové kategorie dětí. Obří dřevěné sochy ztvárnil sochař Petr Uher. V poslední etapě rekonstrukce parku proběhly konečné úpravy komunikací, sadových úprav a doplnění mobiliáře. Vznikla tzv. psí louka a podle projektu prof. Otruby bylo vybudováno ploché bludiště z porostu zimostrázu – jako zvláštní proek s odkazem na historicky dochované tvarosloví parku. Bludiště se brzy stalo jednou z hlavních atrakcí návštěvníků parku.

# Lužánky

park s neopakovatelnou  
atmosférou



**17. duben 2012  
SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ PARKU  
PRO VEŘEJNOST**

Parku byl postupně vrácen vzhled přírodní anglické zahrady, bylo vysazeno spousta nových stromů, obnoveny travnaté plochy a vysazeny květinové záhony.